
UCHWAŁA NR XLV/77/2018
RADY GMINY PRUSZCZ GDAŃSKI

z dnia 12 października 2018 r.

w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Pruszczu Gdańskim z siedzibą w Cieplewie

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
(Dz. U. z 2018 r. poz. 994, 1000, 1349 i 1432) oraz art. 229 pkt 3 ustawy z dnia 14 czerwca 
1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2017 r. poz. 1257, z 2018 r. poz. 149, 
650 i 1544) uchwala się, co następuje:

§ 1. Rada Gminy Pruszcz Gdański po rozpatrzeniu skargi na działalność Kierownika 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Pruszczu Gdańskim z siedzibą w Cieplewie 
w zakresie nie wskazania podstawy prawnej do odmowy udzielenia skarżącemu informacji 
o przyznaniu świadczenia z pomocy społecznej dla jego córek, uznaje skargę za bezzasadną.

§ 2. Zobowiązuje się Przewodniczącego Rady Gminy Pruszcz Gdański do zawiadomienia 
skarżącego o sposobie załatwienia skargi poprzez przesłanie skarżącemu uchwały wraz 
z uzasadnieniem.

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

 

Przewodniczący Rady

Marek Kowalski
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UZASADNIENIE

W dniu 13 września 2018 r. do Wójta Gminy Pruszcz Gdański wpłynęło pismo zastępcy
Burmistrza ds. społecznych Gminy Miejskiej Pruszcz Gdański OKS.033.44.2018 przekazujące
zgodnie z właściwością skargę na działanie Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w
Pruszczu Gdańskim z siedzibą w Cieplewie (l.dz. 14568). Z uwagi na fakt, że skarga dotyczyła
działalności kierownika gminnej jednostki organizacyjnej, Wójt Gminy Pruszcz Gdański przekazał
ją do rozpatrzenia Radzie Gminy Pruszcz Gdański zgodnie z dyspozycją art. 231 w zw. z art. 229
pkt 3 Kodeksu postępowania administracyjnego, który stanowi, że jeżeli przepisy szczególne nie
określają innych organów właściwych do rozpatrzenia skargi organem właściwym do rozpatrzenia
skargi dotyczącej zadań lub działalności wójta i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych
jest rada gminy.

Z treści skargi wynika, że jej przedmiotem jest pismo Kierownika Gminnego Ośrodka
Pomocy Społecznej w Pruszczu Gdańskim z siedzibą w Cieplewie z dnia 16 kwietnia 2018 r.
(GOPS.PS.4360.234.2018.SP) skierowane do skarżącego. W piśmie tym poinformowano
skarżącego, że brak jest podstaw prawnych do udzielenia informacji o świadczeniach z pomocy
społecznej przyznawanych innym osobom. Skarżący wnioskował bowiem o udzielenie mu
informacji na temat udzielanej miesięcznej pomocy (lub jej braku) z pomocy społecznej dla córek
skarżącego, którymi opiekuje się babcia. Skarżący wnosił o informację, czy córki otrzymują
świadczenia. Jak wskazywał skarżący powyższe informacje były mu potrzebne do uzyskania
pomocy, chociażby jednorazowej w Areszcie Śledczym, w którym wtedy przebywał. Podkreślić
należy, że opieka sprawowana przez babcię wynika z postanowienia zabezpieczającego Sądu
Rejonowego w Kartuzach wydanego w toku prowadzonej z urzędu sprawy o pozbawienie
skarżącego władzy rodzicielskiej.

Jak wskazano wyżej skarżący kwestionuje zasadność pisma Kierownika Gminnego Ośrodka
Pomocy Społecznej w Pruszczu Gdańskim z siedzibą w Cieplewie uznając je za ignorowanie zasad
prawa i bezczelność. Skarżący podnosi ponadto, że „brak wskazania tej podstawy prawnej w
piśmie” uniemożliwia mu zadanie pytania urzędnikowi publicznemu.

Przechodząc do oceny prawnej powyższego stanu faktycznego należy wskazać w pierwszej
kolejności, że zgodnie z art. 227 Kpa „przedmiotem skargi może być w szczególności zaniedbanie
lub nienależyte wykonywanie zadań przez właściwe organy albo przez ich pracowników, naruszenie
praworządności lub interesów skarżących, a także przewlekłe lub biurokratyczne załatwianie
spraw”. Powyższe wyliczenie ma charakter otwarty i przykładowy, a przedmiotem skargi może
być każda negatywna ocena działalności podmiotu powołanego do wykonywania zadań państwa
lub innego podmiotu. W przedmiotowej sprawie nie sposób dopatrzyć się jakiegokolwiek
działania, które należałoby zakwalifikować jako zaniedbanie lub nienależyte wykonywanie zadań.
Skarżący zwrócił się bowiem do Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Pruszczu
Gdańskim z siedzibą w Cieplewie z prośbą o informację w zakresie udzielanej miesięcznej pomocy
córkom skarżącego i otrzymał odpowiedź, że brak jest podstawy prawnej do udzielenia informacji
o świadczeniach z pomocy społecznej udzielanych innym osobom. Powyższe wynika z jednej z
głównych zasad postępowania w sprawie świadczeń z pomocy społecznej, która stanowi, że należy
kierować się przede wszystkim dobrem osób korzystających z pomocy społecznej i ochroną ich
dóbr osobistych (art. 100 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej – Dz. U. z
2018 r. poz. 1508). Pojęciu dobra osób korzystających z pomocy społecznej należy przypisać
szerokie znaczenie i powinno się je interpretować w kontekście zasad i celów pomocy społecznej.
W szczególności nie należy podawać do wiadomości publicznej nazwisk osób korzystających z
pomocy społecznej oraz rodzaju i zakresu przyznanego świadczenia.

Mając na uwadze powyższe argumenty skargę na działanie Kierownika Gminnego Ośrodka
Pomocy Społecznej w Pruszczu Gdańskim z siedzibą w Cieplewie należy uznać za bezzasadną.
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POUCZENIE

Zgodnie z art. 239 § 1 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego w przypadku gdy skarżący
ponowi skargę bez wskazania nowych okoliczności Rada Gminy Pruszcz Gdański może
podtrzymać swoje poprzednie stanowisko z odpowiednią adnotacją w aktach sprawy - bez
zawiadamiania skarżącego.
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